

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 Отдел 2 Управления
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Направлено агента "Вильма"

Личное дело № 27317

Зам. начальника отдела по ДР подполковник Шаучюнас через р-та

(должность, звание, фамилия оперработника)

« 20 » 01 1987 г. и место встречи

Справка: агент выполнял наше задание по изучению в контрразведывательном аспекте поведения туристов США, находившихся в г. Вильнюсе через турфирму "Финнэйр" с 14 по 17 января 1987 года. Туристка М. Воробьевая по сообщению КГБ СССР в Москве посещала Сахарова.

Мероприятия: Копию сообщения передать т. Н. Кушнару, вторую копию приобщить к литеиному делу № 999.

Задание: Агент имеет по изучению туристов из капиталистических стран.

С 14 по 17 января работала с группой туристов США. Это группа американских туристов колледжа Вассар (60 человек). Колледж Вассар находится в штате Нью-Йорка (5-7 миль от города Нью-Йорк). Этот колледж уже отметил свой юбилей существования: 125 лет.

Раньше, когда колледж был основан, он предназначался только для девушек, а сейчас уже 20 лет в нем учатся тоже и парни. Группу студентов сопровождало 13 преподавателей: преподаватели истории, русского языка, политэкономии. Поездка была организована фирмой СЕС (Совет по обмену гражданами). От фирмы группу сопровождали представители СЕС - Лаурен Слейтер (SLUTER), 1963 года рождения, и Лаура Садовникова (SADOVNIKOVA), 1958 года рождения. Цели приезда группы фирмы - установление контактов с советскими людьми, собирание всевозможной информации, обменивание адресами, мнениями, знакомство с советским образом жизни. С этой целью они приезжают и делают все возможное, чтобы ее добиться. Так же надо отметить, что туристы, приезжающие по этой фирмке, имеют довольно хорошую подготовку (изучают русский язык, знакомятся с историей, экономическим и политическим строем СССР).

По рассказу самих туристов, инициатором поездки была Маша Воробьевая (Masha VOROBIOVA), 1934 года рождения, которая в

в этом колледже преподает русский язык. Она рассказывала, что их семья (отец, мать и она) Литву покинули в 1944 году. До 1944 года проживали в г. Вильнюсе, на ул. Витауто. Она ходила на это место и искала свой дом, но дом был снесен в связи со строительством пешеходного моста Вингис-Жверинас. На вопрос гида, имеет ли она здесь родственников, ответила, что не имеет, так как, по ее рассказу, их семья очень была небольшой. Отец Микалюс Воробьев - русский, проживавший в Литве (местный русский), семья его родом из Каунаса, переехал жить в г. Вильнюс. Оттуда фамилия Воробьев. Он не имел родственников, так как, по ее рассказам, его родителей вывезли в Сибирь в 1940 году, и оттуда они больше известий не получали. М. Воробьева так же отметила, что в 1940 году 30 тысяч людей из Литвы было вывезено в Сибирь, что послужило причиной многих людей покинуть Литву и эмигрировать в США и другие страны, так как люди не были уверены, ^{что} свое будущее, ^{будет} и что их ожидает. Родственников матери, по ее словам, не осталось в живых. Но хочется отметить, что здесь с кем-то она контактировала, имела телефоны и адреса. Была довольна, когда узнала, что гиды знают книгу ее отца "Искусство Вильнюса". Она также рассказала, что когда их семья покинула Литву в 1944 году, она переехала в Австрию, где жила до 1949 года. В 1949 году семья переехала в США, где ее отец преподавал русский язык в одной из школ. Она очень гордится своим отцом, отмечая, что он был фигурой, имел очень хорошее образование, изучал историю искусства в Мюнхене, до войны написал работу о Чюрленисе на немецком языке и написал книгу "Искусство Вильнюса". Она отмечала, что она сама ничто по сравнению с ее отцом, в настоящее время преподает русский язык в колледже Вассар.

Говоря о поведении туристов, надо отметить большую активность всех студентов в общении с местным населением, много туристов были национальности евреев, и они, естественно, интересовались еврейскими вопросами, спрашивали, где находилось еврейское гетто, как обстоят дела евреев, которые здесь еще живут, не ущемляют ли их прав, также туристы посещали синагогу. Во время экскурсии в Панерай многие плакали, оставили записи в книге гостей, даже один из студентов процитировал фразу: "Никто не забыт, ничто не забыто". Марголис Сет (MARGOLIES Seth), 1965 года рождения,

изучает историю театра в колледже Вассар. Старший всей группы был Р.Вилли (WILLEY Richard), 1934 года рождения, преподаватель политэкономии, хотя он сам сказал, что к нему следует обращаться как к руководителю только в случае возникновения особых проблем. Он отметил, что во время общения с советскими людьми, он сделал вывод, что люди, живущие в СССР и США иногда ничем не отличаются друг от друга, решая такие же повседневные проблемы. Он также пожаловался, что в тот день, когда группа имела прощальный ужин (16 января) весь его багаж в комнате был осмотрен даже смотрели, что находился внутри матрешек, из комнаты ничего не пропало, но он предполагает, что по всей вероятности, у него искали наркотики. Второй преподаватель, который находился в моей группе (она состояла из 21 человека) госп.Ланг (LAMB Hes-ley), китаец, 1929 года рождения, в колледже преподает историю, начиная с XIII века и современную историю. Конечно, проводит параллель и с советской историей. Активный в общении. Преподаватели Шен Лиэн (CHIN Yin-lien, 1930 г.р. и CHIN Tsung), 1926 года рождения, китайцы, преподают в колледже китайский язык.

Преподаватель Саулис Стивенс с женой (SAULIS Steve, 1940 г.р. и SAULIS Michele, 1956 г.р.) преподают экономику в колледже, родом из Литвы. Его дедушка с бабушкой уехали из Литвы во время экономической эмиграции еще до I мировой войны, начали жить в Плимбурге, его учили литовскому языку, в детстве говорил на литовском языке, но сейчас его забыл, им не владеет. Его родственники уехали из Каунаса и Шяуляя, в настоящее время с Литвой связей не поддерживает, считает, что никто не остался в живых.

"Вильма"

Зам. начальника Отдела КГБ Литовской ССР
по Действующему Резерву
подполковник


Б.Шаучюнас

2/2-180 от 28.01.1987г

отп 2 экз
1 экз - в д № 27317
2 экз - т.Кушнару
3 экз - в л д № 999
исп Шаучюнас
печ Бубнова
30.01.1987г

ИАО просмотрено